

水峪煤业

“四招”为班组建设“强筋壮骨”

汾西矿业讯 水峪煤业始终把强化班组建设作为夯基础、保安全、促生产的重要抓手,通过加强安全思想教育、现场动态管理、岗位技能培训,全面提升班组建设水平,为实现安全生产筑牢根基。

增强防范意识,让安全教育入脑入心。该公司利用每天班前会时间,把“强化红线意识、促进安全生产”的理念深植于职工心里。该矿开展“安全知识小课堂”活动,传达有关安全生产的法律法规和上级指示精神,并进行安全责任意识教育,增强了班组成员的安全责任感和使命感。班前会上合理布置当班安全生产任务,总结当班安全生产情况,落实岗位安全生产责任,严格执行班前安全确认和班后安全汇报制度,对现场安全状况、存在隐患和安全注

意事项等进行交接管理和严格考核。

加强动态管理,严格进行隐患排查和安全确认。各班组长在现场严格进行安全确认、巡视纠正、险情处理、质量验收,对各生产作业区域进行严密巡查,加强对特殊时段、薄弱地点的动态安全巡查,重点查职工的操作行为是否规范、查安全生产标准化是否动态达标、查隐患是否落实整改,督促职工按章作业。该公司加强井下重点工程和岗位管控,对不放心班组和个人进行预警约谈,对重要岗位坚持“全覆盖、零容忍、严检查、重实效”的原则,强化制度落实,让事故隐患无处遁形。

提升技能素质,建立健全班组考核激励约束机制。根据岗位特点开展靶向培训,增强培训针对性、实效性,以职工在岗培训和新技术培训为重点,强化职工技能和创新能力培训,引导职工学习新技术、掌握新本领,努力培养符合矿井发展要求的复合型专业人才,切实提高班组成员的专业技能和综合素质。

选树标杆榜样,形成特色班组。通过选树先进典型,充分发挥典型模范的引领示范作用。班组管理坚持与科技创新、管理创新相结合,树立在精益中改进、在创新中提高的理念,强化班组基础管理,总结推广各班组建设好的经验和做法,充分发挥党员在班组建设中的带头作用,有效提高班组建设水平。(马芸)



图为水峪煤业职工正在进行隐患排查。

设备修造厂

学习事故案例 筑牢安全防线

汾西矿业讯 近日,为扎实推进安全生产百日攻坚行动,切实提高安全生产水平,设备修造厂开展全员安全事故警示教育,深刻汲取事故教训,进一步提升班组全员安全责任意识,达到了预期效果。

汲取教训,警钟长鸣。各车间主任对近期安全事故报告进行了学习传达,对事故原因及暴露出的问题进行了详细分析,并从车间及班组工作实际出发,对存在的问题和不足一一进行剖析,把隐患当成事故看待,防微杜渐。

三个维度,深刻反思。从“为什么反思?反思什么?反思出的问题怎么整改?”三个方面结合实际进行深刻反思。各车间抓好重点人员管理,认识到“变化就是隐患”,做到常提醒常督促,做到消灭“三违”、隐患和事故,做到以他人的事故教训为戒,完善安全生产的各项规章制度,做到知敬畏、守底线。

提高认识,筑牢防线。各车间积极开展安全事故警示教育,观看安全

警示教育片,用血的事事故警示教育人,从根源上消除安全生产的麻痹思想和侥幸心理,牢固树立安全发展理念,始终把安全摆在“高于一切、重于一切、先于一切”的重要位置,真正从思想和行动上增强抓安全工作的紧迫感和责任感。(赵丽俊)



图为设备修造厂职工正在观看安全警示教育片。

柳湾煤矿

强化地测防治水工作

汾西矿业讯 一直以来,柳湾煤矿把地测防治水作为重点工作,严格执行防治水的相关规定,通过水灾事故案例学习、班前会培训和加大地面低洼处巡查力度,进一步强化了地测防治水工作。

该矿组织各队组通过手机、电脑、广场大屏等媒介收听收看了水灾警示教育片,并通过早调会、班前会开展了水灾事故安全警示教育宣讲,积极营造了教育反思的浓厚氛围。该矿用实际行

动从思想的“起点”抓好防治水工作,确保全员能够积极地投入相关工作。

针对不同季节,该矿资源地质部定期对小窑破坏区、周边山体进行巡查。雨季即将来临,该矿加大地面、井下巡查力度,并提前对西风井揭山皮低洼处进行水泵管路安装,及时制定了水灾应急预案和领导值班制度,确保安全度汛。

由于受小窑破坏,61122运巷积水制约着正常掘进,该矿积极组织协调各部门进行疏放水,根据矿井排水能力,最大限度加大排水量,确保在最短时间内61122工作面具备安装条件,保证61122工作面与61118工作面无缝衔接。(武君)

汾西矿业讯 近期,高阳煤矿精心组织、周密部署,扎实推进安全大反思活动,通过列好责任“清单”、堵严“风险点”、拧紧“安全阀”,深刻汲取安全生产事故教训,全方位、多角度汇聚安全发展新动能,确保矿井安全。

聚焦主责,细耕“责任田”。该矿把贯彻落实山西焦煤、汾西矿业职代会精神作为当前的首要工作任务,以责任“清单”形

格落实行为治理“10项制度”,以查处习惯性“三违”、重大“三违”、违章指挥为工作重点,全力打击看惯了、习惯了、麻木思想,对发现的安全问题、管理漏洞实行“跟踪式”管理、“清单化”治理。仔细排查每一个环节、每一台设备、每一个区域,做到不留空白区、不留盲点、不留缝隙,真正把隐患当成事故对待,把苗头当成事故处理,把问题当成事

高阳煤矿

深刻汲取教训 汇聚安全发展新动能

式,进一步明确主体责任,强化第一责任人责任和“一岗双责”,深入推进安全大反思活动。该矿明确“问题清单、措施清单、责任清单”,按照“三管三必须”和“谁主管谁负责”的原则,建立责任网络,确保将安全生产责任落实到单位、队伍和个人。

“安全生产是一条不可逾越的红线,把安全生产抓在日常、管在平常、严在经常,加大考核力度,严肃追责问责,避免从业人员在安全生产责任落实上产生麻痹大意思。”该矿负责人经常这样说道。

深挖细查,堵严“风险点”。该矿严格按照山西焦煤安全生产大检查百日攻坚行动要求,每十天进行一次井下、地面场所全方位、无死角、拉网式的安全生产大检查。各系统、专业对照重点检查内容,开展不间断安全风险隐患自查工作,建立风险隐患台账和清单。该矿以行为治理、动态达标为抓手,深挖、细查、堵严安全隐患“风险点”。

该矿每月召开专题会议,总结、分析行为治理和动态达标开展情况,确定次月工作重点。严

故追究,多重维度确保矿井安全生产。

该矿按照动态达标“四化”建设要求,制定达标规划,全面开展矿井采掘开工作面和大巷安全生产标准化动态达标建设活动。截至目前,矿井自检验收达标3个综采工作面、4个掘进工作面、8条主辅运输大巷、3条回风大巷。

武装头脑,拧紧“安全阀”。该矿利用电视、微信公众号、井口显示屏等载体,大力宣传安全大反思活动。通过早调会、班前会、周五例会组织干部职工集中观看各类警示教育片。围绕重大灾害治理、行为治理、安全生产标准化动态达标、现场隐患处置、安全自保互保等方面进行大反思讨论。该矿教育广大干部职工深刻汲取事故教训,坚决守住安全底线,不触碰安全红线,确保安全生产。同时,定期开展安全主题培训、安全访谈、现身说法等警示教育活动,用事故案例教育广大干部职工,增强全员安全生产意识,拧紧“安全阀”,营造安全生产齐抓共管的良好氛围。(乔洁)

四通煤业 曙光煤矿

开展雨季“三防”检查

汾西矿业讯 季节交替,雨季来临,为防患于未然,确保安全度汛,近日,各单位积极开展雨季“三防”检查工作,全面提升矿井综合防汛能力。

四通煤业检查内容主要包括:矿区及外包矿区内建筑、排水渠、涵管、护坡、挡墙等设施的安全状态及相关设施的完善情况等。对检查出的问题及时制定整改方案,现场落实责任人,要求限期整改,确保有效推进雨季“三防”检查工作。

该公司各分管责任区负责人严格落实雨季“三防”工作要求,切实做好雨季“三防”工作,对存在的问题和隐患及时整改,积极开展雨季“三防”宣传工作,增强广大职工的安全意识,确保矿区安全度汛。(李明)

曙光煤矿在全矿范围内开展拉网式雨季“三防”专项检查。检查组对洗煤厂、主斜井、物资供应中心等进行了现场检查,重点对地面排洪沟淤积、消防器材、应急物资储备情况进行了详细排查,现场分析存在的防汛问题和隐患并进行“四定”,要求各相关部门立即整改,全力消除安全隐患。

近年来,该矿采取多项措施早部署、早安排,扎实做好雨季“三防”各项工作。通过提前谋划,组织职工清挖排水渠和完善防洪设施,确保排洪沟雨季排水畅通。该矿积极开展防汛应急演练,加强现场安全管理工作,进一步提升应急处置能力。同时,该矿对各供电系统主要设备、避雷设施、排洪水渠、主副井口防洪沙袋储备进行全覆盖检查,及时消除了安全隐患。在保证应急物资种类齐全、数量充足的基础上,该矿对应急物资严格执行专人看管、专人发放、专物专用,全力筑牢矿井雨季“三防”安全防线。(闫建伟)

安全大反思 专栏